

УДК 94(476)

ПАКТ МОЛОТОВА – РИББЕНТРОПА:  
СОВРЕМЕННАЯ ОЦЕНКА И ЗНАЧЕНИЕ

Д. С. ЖДАНОВИЧ

Научный руководитель Н. Н. РЫТОВА, канд. ист. наук, доц.

Белорусско-Российский университет

Могилев, Беларусь

Одним из важнейших документов, который оказал существенное влияние на события Второй мировой и Великой Отечественной войн, является пакт Молотова – Риббентропа, получивший весьма неоднозначную оценку со стороны исследователей. 3 сентября 1939 г. в Москве состоялась встреча министров иностранных дел Германии И. фон Риббентропа и СССР В. М. Молотова, в результате которой было достигнуто соглашение, согласно которому оба государства брали на себя обязательства не начинать друг против друга военных действий. Параллельно состоялось подписание секретного протокола, который предусматривал раздел сфер влияния в Восточной Европе. Именно из-за этого протокола пакт получил весьма неоднозначную оценку как в послевоенное время, так и среди современных исследователей. Некоторые считают его одной из крупнейших ошибок, которую допустил Сталин, поскольку его подписание привело к ухудшению обстановки в Европе и началу Второй мировой войны [1, с. 166].

Другие рассматривают данный документ исключительно с положительной стороны, т. к. он позволил отсрочить неминуемую войну с Германией и дал возможность поднять обороноспособность СССР. Как отмечает О. Ржешевский, если бы СССР не подписал пакт, то Москву и Ленинград могли бы не удержать, т. к. граница на момент заключения договора находилась значительно восточнее, чем к началу войны. Это же могло изменить не только ход войны, но и всей мировой истории [2, с. 123]. Многие российские историки сходятся во мнении о том, что подписание пакта Молотова – Риббентропа позволило избежать создания антисоветской коалиции, которая бы объединила фашистский блок государств и демократические европейские государства. Кроме того, он стал основой для последующего формирования антигитлеровской коалиции, поскольку в результате Германия вынуждена была вести войну на два фронта [1, с. 168, 169]. Таким образом, СССР не только смог подготовиться к отражению агрессии со стороны гитлеровской Германии, но и укрепить обороноспособность страны.

## СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Кузнецов, М. В. Историко-правовые оценки пакта Молотова – Риббентропа [Электронный ресурс] / М. В. Кузнецов, М. И. Фролов // КиберЛенинка. – Режим доступа: [https://cyberleninka.ru/article/n/istoriko-pravovye-otsenki-pakta-molotova-ribbentropa?gclid=CjwKCAjw-e2EBhAhEiwAJI5jg8rnnLU\\_TrAIKc5HiQqrdp\\_EIvxpsskcw\\_fEghTuFCGxfY43mCwmZ4SRoCmgQQAvD\\_BwE](https://cyberleninka.ru/article/n/istoriko-pravovye-otsenki-pakta-molotova-ribbentropa?gclid=CjwKCAjw-e2EBhAhEiwAJI5jg8rnnLU_TrAIKc5HiQqrdp_EIvxpsskcw_fEghTuFCGxfY43mCwmZ4SRoCmgQQAvD_BwE). – Дата доступа: 03.05.2021.
2. Ржешевский, О. Пакт Молотова – Риббентропа: оценка протяженностью в 70 лет [Электронный ресурс] / О. Ржешевский. – Режим доступа: <https://www.golosameriki.com/a/article-70th-anniversary-hitler-stalin-alliance-54545212/661019.html>. – Дата доступа: 11.04.2021.